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Pemrenue CUMMCTPUUCCKHUX ypaBHeHI/Iﬁ BBICIIINX CTEIEHEN Ha MHOKECTBE KOMIIUIEKCHBIX YHCE]I
benozepos I'ned

Poccutickas ®eneparus, ¢.lOprunackoe
MAOQOY «tOpruHckas cpeasss oomeoopa3oBaTenbHas mKkoitay, 11 kiace

AHHOTALINA

B npeapiaynmx paboTax Hamu ObLTH PACCMOTPEHBI PEIICHUS CAMMETPUYCCKUX YPAaBHCHUN 2-i
— 5-1i cTeneHel Ha MHOXECTBE JICHCTBUTENIbHBIX YHCE, a TAKXKE OINpeIeieHa CBSI3b MEXKIY
KOJINYECTBOM PEIICHUN CUMMETPUUYECKUX ypaBHEHUM 3-H, 4-i1, 5-i cTeNeHN Ha MHOKECTBE
JNENCTBUTENbHBIX YHCET U COOTHOIIEHUEM MEX]y ITapaMeTpaMu, BhIPaXKEHHBIM rpa@uuecKuM
CIocoooM.

B ,HaHHOﬁ pa60Te MbI TOCTABUJIX CJICAYIOIIYIO LICJIb: HAXOXKICHUC peH_ICHI/Iﬁ CUMMCTPUYCCKHX
ypaBHCHI/Iﬁ 2-11-9-i1 cTeneHn Ha MHOYKECTBE KOMIIIEKCHBIX YHCET.

B xone BeIMOIHEHUS pa6OTBI ObLIH IOJIYY€HBI PE3YyJIbTAThI:

® HaliJICHbl aHATUTHYECKHE PEIICHUS CHMMETPHUYECKUX ypaBHEHH 4-0ii — 7-01 CTEIICHN
Ha MHOXXCECTBE€ KOMIIJIICKCHBIX YHCEII,

® YCTAaHOBJICHA CBSI3b MEX/y BHJIAMH KOPHEW CHMMETPHYECKOTO ypaBHEHUs 4-1i CTENeHN Ha
MHO>KECTBE KOMIUIEKCHBIX YHCEJl 1 COOTHOLICHUEM MEXKIY MapaMeTpaMu ypaBHEHHS,
BBIPKEHHBIM TpapUUECKUM CIIOcOO0M;

® COCTaBJICHBI MPOTPaMMBI Ha si3bike Pascal amst perieHns CHMMETPHYECKUX YpaBHEHHN 2-i
—4-11, 6-i1 cTeneHn Ha MHOXKECTBE KOMIUIEKCHBIX YHCEIT;

®  BBIIIOJIHCH aHaJIM3 BUJa KOpHCfI BCIIOMOTI'aTCJIbHOTO YPAaBHCHUS, UCITIOJIB3YEMOTI'O IIPpH
peLIeHUH CUMMETPUUYECKOTO ypaBHEHUsl 6-if cTeneHu,

e JIOKa3aHO, YTO C MMOMOIIBIO TPUEMOB, UCTIONB3YEMBIX B paboTe, HEBO3ZMOXKHO PELIUTh
ypaBHEHHE, CTENIEHb KOTOPOI'0 IPEBOCXOIUT 9-10;

e cocraBiieH COOpHUK 3aJaHUM, COACPIKAINX CUMMETPHUECKUE YpaBHEHUS 4-11-6-i
CTEMEHHU C DJIEMEHTAPHBIMU (PYHKIIMSIMH.

Jlnst Toro, 9TOOBI MOJTHOCTHIO JOCTHYH ITOCTABIICHHOM IIEJIH, HEOOXOIUMO:

HalTH aHATMTUYECKUE PELICHUs CUMMETPUUYECKUX YypaBHEHUH 8-oi — 9-0ii cTenenu Ha
MHO’KECTBE KOMIUIEKCHBIX YHUCEIT;

COCTaBUTbH ITPOTPaMMBbI Ha si3bike Pascal as pemenns cummerpudeckux ypaBHeHui 8-oi — 9-
Ol CTENEHN Ha MHOXKECTBE KOMIUIEKCHBIX YHCEN.



Pemrenue CUMMCTPUUCCKHUX ypaBHeHI/Iﬁ BBICIIINX CTEIEHEN Ha MHOKECTBE KOMIUIEKCHBIX YHCEN
benozepos I'ned

Poccuiickas ®enepauus, c.fOprunckoe
MAOQOY IOprunckas cpenssis o0iieodpazoBarenbHas mkoja, 11 kimacc

IIJIAH UCCJIEJOBAHUI

IIpu pelieHnr CHMMETPUYECKUX YPAaBHEHUN HA MHOKECTBE JICHCTBUTEIIBHBIX YACEIl IIEPE] HAMU
BCTaJI BOIIPOC: KAKOBAa HAaMOOJIbIIAs CTENIEHb CUMMETPUYECKOTO YPAaBHEHHUSI, KOTOPOE BO3MOYKHO
PELIUTH C TIOMOIIBIO MPUEMOB, HCIIOIB3YEMBIX B pabOTe, HE TOJILKO HA MHOXKECTBE
JEHCTBUTENBHBIX YHCET, HO U Ha APYTUX MHOXKECTBAX?

I'unoresa:

Hcnonb3ys TeopeTHdeckre 3HaHUS U IPAKTHYECKUE HABBIKK, HA MHOKECTBE KOMIUIEKCHBIX
YrceT MOKHO PEIIUTh JTF000€ CHMMETPUYECKOE YpaBHEHHE, CTEIIEHb KOTOPOTO HE
IIPEBOCXOIUT 9-y10.

I[J'IH TOr'0 YTOOBI A0Ka3aTb T'UIIOTE3Yy, HAM HeO6XOI[I/IMO peUInTh CJICAYOIIUC 3ala4n:

e I3y4uTh TEOPUIO KOMIUIEKCHBIX YUCEI.

e I3yuuTh TEOpHIO pEUICHUS YPABHEHUN 3-11, 4-1 CTENIEHU Ha MHO>KECTBE KOMIUIEKCHBIX
YUCel.

e Haiitu aHanuTHUeCcKUe peleHs] CHMMETPUYECKUX ypaBHEeHUH 4-i — 9-if cTeneHu Ha
MHO€ECTBE KOMIIJIEKCHBIX YHCEIL.

e CocraBuTh MPOrpaMMBbI Ha si3bIke Pascal 1uist peleHus: CAMMETPUYECKHUX ypaBHEHUI 2-i
— 9-i1 cTeneHn Ha MHOKECTBE KOMIIEKCHBIX YUCE]I.

e CocraBUTb TOI0OPKY 3aJaHUM, COJIEPKAINX CUMMETPUUYECKHE YPABHEHMUSI C
3JIEMEHTAPHBIMH (DYHKIHSIMH.



Pemrenue CUMMCTPUUCCKHUX ypaBHeHI/Iﬁ BBICIIINX CTEIEHEN Ha MHOKECTBE KOMIIUIEKCHBIX YHCE]I
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Poccuiickas ®enepauus, c.fOprunckoe
MAOQOY IOprunckas cpennsis o0iieoOpazoBarenbHas mkoja, 11 kimacc

1. Amnamutuyeckoe PEIICHUE YPAaBHCHUA 4-#1 cTerieH Ha MHOKECTBE KOMIIJICKCHBIX YHCE

[Tpu perieHnr CUMMETPUYECKUX YPAaBHEHUN HMCIIOIb3YHOTCS IPUEMBI, OIIMCAHHBIE B UICTOUHHUKE
[1,cTp.15-17]. B 1aHHOM MCTOYHMKE ONKCAHBI TIPUEMBI JJISI PELICHUS] CHMMETPUYECKUX
ypaBHEeHUH 3-11 ¥ 4-i1 CTENIEHU Ha MHOKECTBE JIEUCTBUTENBbHBIX uncesl. Ho 3Tu npuémbl MOKHO
MCIIOJIb30BATh U JIJISl pEeUICHHs] CHMMETPUUECKUX YPaBHEHH, CTENIEHb KOTOPBIX MPEBOCXOAUT 4-
10 (cM. UCTOYHHK [2]). PaccMOTpUM cHMMETpHUYECKOe ypaBHEHHE 4-if CTCIIEHH.

x*+axd+bx*+ax+1=0 =x*2+#0
) a 1
x“+ax+b+—-+—5=0
X X
(2+1)+ ( +1)+b 0
X —_ alx — =
x2 X

3amena: x + % = t, Torma x? + xiZ = t% — 2: momyunm ypaBnenue t? +at+b—2 = 0.

Bpruncnum guckpumuHant Dy = a’ —4b + 8.

. . —atVa?-4b+8 ., o
Bosmosxnsl cirydan: 1-i cioyqaii: npu Dy = 0 umeeM KOpHHU t; , = — 2-#1 cydai:
—ativab—a?-8
npu D; < 0 uMeeM KOpHH t; , = —
—a+Va?-4b+8

" . . 1
Bepuémcs k 3amene:1-i cnyqait: mpu D; =0 a) x + T = >

2x2+(—a+ a2—4b+8)x+2=0
D, =2a? —2a+Ja?—4b+8—4b—8

—a+Va2—4b+8i¢2a2—2aVa2—4b+8—4b—8

4

Ecan Dz = O, TO: x1,2 =

Ecnmu D2 <0 , TO TIOJTy4aeM JIBa KOMIIJICKCHBIX KOPH:, COACPKAIIUX MHUMYIO YacCThb. X12 =

—a+\/a2—4b+8ﬂ\/|2a2—2a\/a2—4b+8—4b—8|

4
MHUMYIO 4aCThb IJIA KPATKOCTHU 6y21€M Ha3bIBaTh KOMIIJICKCHBIMU KOPHAMU, 4 KOMIIJICKCHBIC

. B nanpHelimeM KOMIIEKCHBIE KOPHU, COJIep KallHe

KOpHH, HC COACPpKAIIUC MHHMOM 4aCTH — )IGfICTBI/ITG.]'IBHBIMI/I KOpHAMHA.

1 —a—+Va?—4b+8
0)x +';'== >



2x2+(a+ a2—4b+8)x+2=0

D; = 2a® +2a+/a? —4b+8—4b —8

—a—aZ—ab+8+V2a2+2aVa?—ab+8—4b—8

4

Ecan D3 = O, TO:X3'4 =

Eciu D3 < 0, T0 momy4aem JBa KOMIUIEKCHBIX KOPHS: X3 4 =

—a—Va2—4b+siiJ|2a2+2aVa2—4b+8—4b—8|

4

—a+ivab—a?-8

2-1 ciywaii: ipu D; < 0 a) x + % = .

2x2+(—a+i\/a2—4b+8)x+2=0
D, = 2a? —4b — 8 — 2ai4b —a%? — 8

Ilycmv k = 2a® —4b — 8, m = —2aVv4b — a? — 8, mozoa :

k m
D, = k +mi = k? +m? +1i
’ (Vk2+1n2 Vk2+1n9

in m )
@ = arcsin(——
k2 + m?2

D, = \Vk? + m?(cosp + i sing)

3nauum:

—a+ Vk% + mzcos% _4\/k2 + mzsin%+v4b —a%?-38
i

X, = 7 + 7
—a—4k2+mzcos% _4k2+m25in%—\/4b—a2—8

2= 4 o 4

¢ +1_—a—i4b—a2—8

)X x 2

2x2+(a+i\/a2—4b+8)x+2=0
D; = 2a? — 4b — 8 + 2aiJ4b — a% — 8

6) ITycmo k = 2a? —4b — 8, m = —2aV4b — a? — 8, mozoa :

k
D; = k —mi = VK + m2( =
Vk? +

-1
m2 Vk? + m?




in m )
@ = arcsin(————
k? + m?

D, = \Vk? + m?(cosep — i sing)

3nauum:

—a + Vk2 +m2cos% .4\/k2 +m25in%+\/4b —a?-38
= -1

= 4 4
—a — Vk? +m2cos% V2 +mzsin%—\/4b —a?-38
Xg4 = 4 +1i 4

[Tpu paboTe ¢ KOMIIEKCHBIMU KOPHSIMH HUCIIOJIh30BaH TEOPETHUECKU MaTepHall U3 HCTOYHUKOB

[3,cTp. 515-521], [4, ctp.379-405], [5].

2. CBsi3p MEXKIY BHJIaMH KOPHEW CUMMETPHUYECKOTO ypaBHEHHUS 4-i CTETICHH U
COOTHOLLIEHUEM MEXKYy NTapaMeTpaMH YpaBHEHHUs, BIPA)KEHHBIM Irpapuueckum
CIIOCOOOM.

B ucrounuke [6] paccMOTpeHa CBSI3b MEXAY PELICHUSIMU CUMMETPUYECKOI0 ypaBHEHUS 4-ii
CTENIEHH Ha MHOYKECTBE JIEHCTBUTEJIBHBIX YMCENl M COOTHOIIEHUEM MEX/y TapaMeTpaMu
ypaBHEHHSI, BRIpaXKEHHBIM rpaduyecknm criocodbom. Celyac JaHHYIO CBA3b Ha MHOXKECTBE
KOMILIEKCHBIX YMCE MO’KHO PaCCMOTPETH 0oJjiee AEeTalbHO.

D; >0,
[Tpu Bemonuenuu ycnosuii 1D, > 0, ypaBHeHHe nMeeT 4 pa3nTUuHbIX AEHCTBUTEIBHBIX KOPHS,
D3 > 0,
YTO BO3MOXKHO IPY 3HAYEHUSIX NTapaMeTPOB, COOTBETCTBYIOIMX BbIJIEIEHHON o0nactu 1 (cM.
pucyHok1 u3 npusnoxxeHusl).

D; >0,

I[Mpu Bemonnennu ycnosuii 1D, < 0, ypaBHeHHe nmeeT 4 pa3IUUHBIX KOMITJIEKCHBIX KOPHS, YTO
D; <0,

BO3MOYKHO TIPY 3HAYEHUIX NTapaMeTPOB, COOTBETCTBYIONIMX BBIJCIICHHON 00J1acTh 2.

(D, >0,
D, >0,
D; <0,
Dy >0,
1D, <0,
[\D3; >0,
u 2 PA3INYHBIX KOMIIJICKCHBIX KOPHS, YTO BO3MOKHO ITPH 3HAYCHUAX IMApaMCTPOB,

IIpu BBINIOJTHEHUH YCIIOBHI ypaBHEHHE UMEET 2 PA3INIHBIX JCHCTBUTEIBHBIX KOPHS

COOTBETCTBYIOIINX BBIJICIICHHON o0nacth 3.



D; =0,
Eciu D; = 0, 70 D, = D3. Ilpu Beimonuenuu ycnosuit D, = 0, ypaBHeHue umeer 1
D3 == 0,

JEHCTBUTENBHBIN KOPEHb, KPaTHOCTh KOTOPOT'O paBHA 4, YTO BO3MOKHO IPU 3HAYEHMSIX
napameTpoB, COOTBETCTBYIOLIUX BBIIEIEHHOMN 001acTH 4.

D, =0,
[Tpu BeImoNHEHMK yeaoBuii {D, > 0, ypaBHeHHE MMeeT 2 pa3IHUYHBIX ICHCTBUTEIBHBIX KOPHS,
D; >0,
KPaTHOCTb KOTOPBIX PaBHA 2, YTO BO3MOYKHO IPU 3HAYCHUSIX APAMETPOB, COOTBETCTBYIOIIHX
BBIIEJIEHHON oOracTu 5.

D, =0,
[Tpu Bemontennu ycaosuii D, < 0, ypaBHeHHe UMeeT 2 pa3TIuYHbIX KOMIICKCHBIX KOPHSI,
D; <0,
KpaTHOCTI) KOTOpBIX paBHa 2, gTO BO3MOXKHO HpI/I 3HAYCHUAX HapaMCTpOB, COOTBGTCTByIOHII/IX
BBIIEJIEHHON 00JacTu 6.

r(D; > 0,
D2 = O,
D; > 0, .
D, >0 ypaBHEHHUE UMeEeT 3 ICHCTBUTEIBHBIX KOPHS, KPATHOCTh
)
D, >0,
L \D; =0,
OJIHOTO U3 HUX paBHA 2, UTO BO3MOXKHO NMPHY 3HAUECHHUSIX MTapaMETPOB, COOTBETCTBYIOIINX
BBLIEJIEHHOI o0acT 7.

IIpu BBINIOJIHEHUH YCIIOBUM

-(D; > 0,
D, <0,
Dy =0, § y
Dl >0 YPaBHCHHUE UMCCT 1 JACHUCTBUTCIIbHBIM KOPCHb, KPATHOCTDH
)
DZ == O,
L \D; <0,
KOTOPOI'0 paBHa 2, u?2 Pa3JIMIHBIX KOMIIJICKCHBIX KOPHS, YTO BO3MOKHO ITPU 3HAYCHUAX
napamMeTpoB, COOTBETCTBYIOIIUX BBI]IeHeHHOﬁ obOmactu 8.

IIpu BBINIOJIHEHUH YCIIOBUI

Dy >0,

[Mpu BemonHenuu ycnosuit {0, = 0, ypaBHeHHe MMeeT 2 MPOTUBOMOJIOKHBIX ICHCTBUTEIBHBIX
D; =0
3 )

KOpHS$1, KPaTHOCTh KOTOPBIX PaBHA 2, YTO BO3MOKHO MPU 3HAYEHUAX TapaMETPOB,
COOTBETCTBYIOIINX BBIJICIICHHON o0macTh 9.

IIpu BemonHeHnn ycioBus D; < 0 ypaBHeHHE NMeeT 4 pa3IMYHbIX KOMIUIEKCHBIX KOPHS, YTO
BO3MOYKHO TIPY 3HAYEHUSIX NTapaMeTPOB, COOTBETCTBYIOIINX BhIeieHHON obmacTu 10.

3. AHanuTHYeCKOe pelieHre ypaBHeHHS 6-1 CTETIeHN Ha MHOXKECTBE KOMITJICKCHBIX YHCE

PaccMOTpHM CHMMETpUYECKOE YpaBHEHHE 6-if cTeneHu u paszienuM ero Ha x> # 0.



x®+ax® +bx*+cxd+bx?+ax+1=0

3 2 b
x>+ax*+bx+c+—-+—=+
X X

~x3#0

a 1
il

(3+1)+ (2+1)+M +5+ 0
X ey ax - X T+ — Cc =
x3 x? X

1 1
3amena: x + -=t, moeda x* + ==t

Z—Zax3+%=t?—&

[onyuum ypaBuenue 3-ii crenenu t3 + at®* + (b —3)t + (c — 2a) =0

PemmM 310 ypaBHeHHE ¢ ToMoIsio Gpopmyisl Kapaano (ucrounuku [5],[7])

_3(b-3)-a’

2a3 —9a(b —3) + 27(c — 2a)

q =
=)+
B 2
Bosmooichbl cyuau:
4) Q<0 5)Q > 0
S i a=-11/0
- 27 .[q
q B= |50
y = arccos (— ) 2
t1=23\/5c05(—)—— at+pf  a+p
3/ 3 t3 = — ti
b =235 ( 271) a 2 2
, = 23 acos 3 3
T\ a
- ()
s = 2Vocos 3 2
Bepnémcs k 3amene:
A)
x
t? >4 2
| 2ocos (§) -5+ [(2¥eos () -§) -
X, = 5
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_ 23/ocos (%) —%— \/(2%605 (%) _%)2 .

X2

2
25cos (§) = § + 14 = (235cos (§) =)
X, = >
. - 23/ocos (%)—%—i\/‘l— (2%605 (%) —%)2
2
| 2eos (55 5+ (2¥eos (5 + ) ) s
2
2 ) 4 [ D) 9
2
T e ) s @G )-8
2
x4:2%cos(%+2?n)—%—i\/z—(Z%COS(%+2?7T) %)
L B ) s e (e )9 s
2
s (54 %) -§- (Ve (54 ) -9) -
<4 z%cos(z+4—”)—9+i\/j—(2§/5605(z+4—n)—2)2
xo = 3773 3 . 3 3 3
B (54 ) o (2eos (54 ) )
2
b)
X
t? >4 . _a+f+(a+p)2—-4
1= 2
x2=a+ﬁ—\/m
2
t? < 4 . _a+pB+iyi—(a+p)?
=
. _a+,8—i\/i—(0!+ﬁ)2
, =
t, m=—4—(i+ﬁ)2

2
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a+ [)?
@
n
(p=arcsin<—>
N
—#+ m2+nzcos% .#\E+ m2+n25in%
X3 = > +i >
_a-;/)’_ m2+n2cos% .a-zl—,[?ﬁ_ m2+nzsin%
Xy = 5 +1i 5
i3 m=—4—(a+'8)2
2
a+ B)?
__(@+B) =
n
<p=arcsin<—>
Vi t
—a;ﬁ+ m2+n2cos% .a;’gﬁ+ m2+n25in%
s = 2 —t 2
—a;'g—mcos% a-;ﬁ\/g_ m2+nzsin%
6 = 2 L 2

4. AmHanu3 BUJa KOpHEW BCTIOMOTATEIbHOTO YPaBHEHHUS MPU PEIICHUH CUMMETPHYECKOTO
ypaBHEHUs 6-i1 cCTeIeHN

[Tpu pemeHnn CMMMETPUYECKOTO YPaBHEHHUS 6-11 CTENEHU MOCIE BBEICHUS 3aMEHbI & = X +

inonyqaeM ypasHenue t3 + at? + (b — 3)t + ¢ — 2a = 0(1). CBens ero kK ypaBHEHHUIO

3 2
P q

Buga y> + py + q = 0 (2), BEIYKCIMM 3HAUECHHE BENMYUHBl Q = (E) + (E) 3),tnep =

3(b-3)—a? 2a3-9a(b-3)+27(c-2a

T(4) nq = = (c=24) (5). lloacraBus p u q B popmyny (3), noayuum Q =

27¢?+((-18ab+4a3-54a)c+4b3+(—a?-36)b?+(42a%+108)b—8a*-9a?-108 .

08 . PaccmoTpuM KkBagpaTHbIi

N 27c¢%+(-18ab+4a3-54a)c+4b3+(-a?-36)b?+(42a?+108)b—8a*-9a*-108

tpéxwien Q(c) = e .

Boraucnum auckpumuHaHT ypasHenus Q(c) = 0. D = —16(3b — a? — 9)3. Onpenenum

18ab-4a®+54a+vVD 18ab—4a®+54a—VD
KOPHU YpaBHEHUS C; = ” , Cy = ” , €1 > C,. Ilo Teopeme o

kBaaparaoM Tpéxuinene Q(c) = 0,25(c — ¢;)(c — ¢,). Uccnenyem 3nak Q(¢) u onpenenum
BUJIbI KOPHEH, HCIIOJIB3Ys HCTOYHUK [3,cTp.518].

e EcmuD < 0,710 Q(c) > 0, T.e. npu BBINOIHEHUH ycaoBHs 3b — a? — 9 > 0 ypaBHeHuUe
(1) umeet oiuH AEMCTBUTEIBHBIA KOPEHD U IBAa KOMIUIEKCHBIX KOPHSI.
e Ilpu D = 0 Bo3moxHbI ABa ciaydas: 1) Ilpu BeImoaHeHUH ycinoBuit
3b—a%*—-9=0,
_ 18ab-4a3+54a Q(c) = 0 u kopuu ypaBHenus (1) neficTBUTETbHBIE U XOTS OB
54 ’
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3b—a*—-9=0,
o1MH KpaTHbIN. 2) [Ipu BRIMOTHEHNUN YCIIOBUN 18ab—4a3+54a Q(c) > 0,T.e.
C+F Eya—
ypaBHeHue (1) umeer ABa KOMIUIEKCHBIX U OJIUH JEHCTBUTEIbHBIN KOpeHb. C MOMOIIbIO
MOUCKOBOW CUCTEMBI HUTMA.p( B MPSAMOYTOJIBHON CHCTEME KOOPJMHAT OCTPOCHA
18ab-4a®+54a
54
OTMEUaeTcs Ha OCH abcIuce, mapamerpa b - Ha ocu opaMHAT, mapaMerpa C - Ha OCH

MOBEPXHOCTb C = (cM. puc.2 npuiiokeHue 2). 3HaueHHe mapamerpa a

aIlTjInuKar.

e [lpu D > 0 Bo3MoxHBI TpH citydas. 1) [Ipu BeITOTHEHUN yCITOBUT

3b—a?-9<0,
18ab—4a3+54a+VD

= 54 » Q(c) = 0 u xopuu ypaBuenus (1) IeHCTBUTEIBHBIC U XOTS ObI

_ 18ab-4a3+54a—VD
k €= 54 ’
oauH KpaTHbIit. 2) [Ipy BBIOIHEHUH YCIOBUIA

b—a?—-9<0,
18ab—4a3+54a—VD 18ab—4a®+54a+vD Q(c) < 0, T.e. Bce kopHu ypaBHenus (1) —
54 <cs< 54 ’
( 3b-a?-9<0,
18ab—4a®+54a+vD

neiictBuTeNbHbBIC YKcia. 3) [Ipy BBIMOIHEHUH YCIOBHI 4 c> 54 » Q(c) >

)

18ab—4a3+54a—/D
c <
54
0,t.e. ypaBHeHwue (1) uMeeT ABa KOMIUIEKCHBIX KOPHS U OJIUH JCHCTBUTEIbHBIA KOPEHbD.
C moMoIIpI0 MOUCKOBOW CUCTEMBI HUTMa.pd B IPSIMOYTOJILHOM crucTeMe KOOpAHHAT

18ab—4a3+54a+VD
54

MOCTPOEHA MOBEPXHOCTh € = (cMm. puc.3 npusnoxeHue 2) u

18ab—4a3+54a—/D
54
OTMedaeTcs Ha OCH a0CIHce, HapaMerpa b - Ha ocu opAMHAT, napaMerpa C - Ha OCH

MOBEPXHOCTH C = (cMm. puc.4 mpunoxenue 2). 3HaUCHUE MapameTpa a

aIlTjInuKar.

5. AHanuTUYecKoe pelieHre ypaBHeHUN S5-I 1 7-i CTeneHH Ha MHOXKECTBE KOMIUIEKCHBIX
qucell

PaccmoTpuM cuMMeTprudeckoe ypaBHEHHE IISITOW CTEIIEHU
x>+ ax* +bx3+bx?+ax+1=0.
Bocnonbszyemcsi cnoco6oM, orrMcaHHbIM B UCTOYHUKE [2].
KopHeM ypaBHeHHUsI ABJSETCSA YUCIO0 X, = —1. Pasmenum ypaBHenue Ha aywieH (x + 1).

x> +ax*+bx3+bx*+ax+1=0/ +(x+1)
ITo cxeme I'opuepa:
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-1 1 a—1|b—a+1| a—-1 1 0

[Tonyunm cuMMeTprdecKoe ypaBHeHUE 4-i1 CTEIIeH!
x*+@-Dx3+b—-—a+Dx*+(@—-Dx+1=0.

T.e. nanbHEUIINN MOUCK KOPHEH ypaBHEHUSI S-i1 CTENEHU CBOJAMUTCS K PEIICHUIO
CUMMETPUYECKOTO YpaBHEHHUS 4-i1 CTENEeHU, aHATUTHYECKOE PeUIeHHE ISl KOTOPOTo
paccMOTpeHo Bblle. C MOMOIIBIO TAKOTIO ke MpUuéMa pelieHne ypaBHEHUs -1 cTeneHn
CBOJIUTCS K PEIIECHUIO CUMMETPUYECKOTO YpaBHEHUS O-11 CTENIEHU, aHAIMTUYECKOE PELICHUE [Tt
KOTOPOT'O PACCMOTPEHO BBIIIE (CM. HCTOYHUK [2]).

6. OmnpeneneHue CTEIEHU CHMMETPUIECKOTO YPaBHEHUS, KOTOPOE HE MOXKET OBITh PEIICHO
C TIOMOUIBIO MPUEMOB, HCIIOIB3YEMBIX B paboTe

Teopema: ¢ MOMOIIBIO TPUEMOB, UCTIONB3yEMBIX B pab0Te, HEBO3MOKHO PEIINTh YpaBHEHHUE,
CTENEHb KOTOPOI'0 PEBOCXOAUT 9-10

Joka3zatenbctBo: PaccmMoTpuM cumMmeTpuueckoe ypaBHeHnue 10-ii crenenu
x4 ax® +bx® +cx” +dxb+ex® +dxt+cxP+bx*+ax+1=0,
PasznenuM ero Ha x° # 0.

x +ax®+bx® +cx” +dx®+ex®+dx*+cx®+bx?+ax+1=0/ +x°#0

5 4 3 5 d ¢ b a 1
x>+ax*+bx*+cx*+dx+e+t—-—+—S+—S+5+=<=0
x xz x3 x* «x

1 1 1 1 1
(x5+—)+a(x4+—)+b<x3+—>+c<x2+—>+d<x+—)+e=0(1)
x5 x4 x3 x? X

1 1
3amena: x + - = t, moeoa x* + = = t? — 2, x3 +i3= t3 — 3¢, x* +i4= t* —4t% 4 2,
X X X X
1
x>+ i t> — 5t3 + 5t. [loacTaBum IpaBble yacTu paBeHCTB B ypaBHeHue (1). [Tocne

MIPpUBCACHUA HOI[O6HBIX CJIara€MbIX MMOJTYUYUM YPABHCHHC
tS+at*+(b-5t>+(c—4a)t>?+(d—-3b+5)t+ (2a—2c+e)=0(2).

VYpaBHenue (2) siBnsieTcs ypaBHeHHeM S-i crenienu. Ho mo Teopeme Abens —

Pyddunu ypaBHeHMe cTemeHU n mpun = 5 Hepa3pelumMo B pagukanax(UCTOYHUK [7]).
CrnenoBarenbHO CUMMETPUYECKOE YPaBHEHNE, CTENEHb KOTOPOTo paBHa 10, HEBO3MOKHO
PELIUTH C TOMOIIBIO MPUEMOB, HUCTIONB3YEMbIX B paboTe. CuMmmeTpuueckoe ypaBHeHue 11-it
CTENEHH CBOAMTCS K PELIEHUIO CHMMETpHUecKoro ypasHeHus 10-i crenenn. CuMMeTpuueckne
ypaBHEHUS, CTENEHb KOTOPBIX 0oJbIe 11, ¢ momMolpio NpruéMOB, UCIOIb3YEMbIX B paboTe
CBOJIATCA K YPaBHEHUSIM CTENIEHb KOTOPBIX paBHa 6 miu Oosiblie 6, KOTOpblEe HEpa3peIluMbl B
panukanax. CiefnoBaTebHO, C IOMOILBIO IPUEMOB, UCIIONIB3YEMBIX B pabOTe, HEBO3MOKHO
pElINTh ypaBHEHUE, CTENIEHb KOTOPOTo MPEBOCXOIUT 9-10, U.T. 1.
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7. Tlporpammsl pelieHus: ypaBHeHUH Ha si3bike Pascal

Hcnonp30BaHnEe aHAIMTUYECKUX PELLIEHUH, TIOIYYEHHbBIX B pab0Te, alrTOPUTMOB U3 UCTOYHHUKA
[3, ctp.518-520], Teoperndeckoro mMarepuaina u3 UCTOUHUKOB [4], [5], [7], mporpaMmbl penieHnu
ypaBHEHUS 3-i CTENEHU U3 UCTOYHHKA [ 8] MO3BOJIMIIO COCTAaBUTh ITPOTPAMMBI JIJIS1 PEIICHUS
CUMMETPUYECKUX YPaBHEHUH 2-1 — 4-H, 6-1 CTENeHN Ha MHOXKECTBE KOMILJICKCHBIX YHUCENT Ha
s3bike Pascal (cm. npuioxenue 3).

BriBoasr:

Hcnonb3oBanue TCOPCTUUCCKOI'O U ITPAKTUYCCKOI'0O MaT€pHajia IO3BOJINIIO PCIINUTh CICAYIOIIUC
3aJa4u:

- HalTU aHAJIMTUYECKHE PEIICHUs CAMMETPUYECKUX YpaBHEeHUN 4-if — 7-i1 cTeneHu Ha
MHO>KECTBE KOMIUIEKCHBIX YHCEII;

- COCTaBHTb IPOTPAMMBI PEIICHHUS] CHMMETPHUYECKUX YpaBHEHHI 2-i —4-ii W 6-i cTerneHn Ha
MHOJKECTBE KOMILICKCHBIX Yncel Ha si3bike Pascal;

- OIPEIEIIUTD CBA3b MEKY BUJJAMU KOPHEN CUMMETPUUYECKOTO YpaBHEHUsI 4-11 CTENEHU U
COOTHOILLEHUEM MEXKy apaMeTpamMH YpaBHEHMsI, BBIPAKEHHBIM IpayuuecKuM CII0OcOO0M;

- IPOBECTH aHAJIMU3 BUJ1a KOPHEH BCIIOMOTATEIBHOIO YPAaBHEHUS IIPU PEILICHUN
CUMMETPUYECKOT0 YpaBHEHHUs 6-11 CTENIEHN HAa MHOXKECTBE KOMILJIEKCHBIX YHCET,

- COCTaBUTb MOAOOPKY 3aJJaHUIl: 0COOCHHOCTH aHATUTUYECKUX PEIICHUN CUMMETPUYECKUX
ypaBHEHUH 4-1 CTENEHU, COJIEpKAINX TPUTOHOMETPUUYECKUE U MOKa3aTeNbHble (DYHKIUH;
CoJIepKaliX peleHue CUMMETPUYECKUX YPAaBHEHUH C 3JIEMEHTAPHBIMU (DYHKIIUSAMU Ha
MHOXECTBE ACUCTBUTEIBHBIX YUCEI;, COAEPIKALUX PEIIEHUE CHMMETPUYECKUX YPAaBHEHUH C
3JIEMEHTAPHBIMU (DYHKIMSIMA HA MHOXKECTBE KOMIUIEKCHBIX YHCEIT;

- 10Ka3aTh, YTO CHMMETPUUYECKHUE YPAaBHEHUS, CTETIEHb KOTOPBIX Oosblle 9-if He UMEIoT
peleHus B o0I1eM BUI€ IPU UCTIOJIB30BaHUH MTPUEMOB, PACCMOTPEHHBIX B paboTe.

21.]'[5[ TOTO, 9TOOBI ITOJTHOCTEIO OTBETUTDH HA ITOCTABJICHHEIC BOITPOCHI, HGO6XOJII/IMOZ

- HAWTH aHAJTUTUYCCKHE PENICHUS CHMMETPUIECKHUX YpaBHEHUH §-if — 9-if cTerneHun Ha
MHO€ECTBE KOMITJIEKCHBIX YHCEIT;

- COCTaBUTH NPOTPAMMBI PEIICHHS] CAMMETPUUYECKUX YpaBHEHUNW 8- W 9-i cTerneHn Ha
MHO)KECTBE KOMIUIEKCHBIX YHCell Ha s3bike Pascal

JIureparypa



15
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[Tpunoxxenue 1
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[Tpunoxenue 2
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[Tpunoxxenue 3

[lporpaMMa pelleHMS CHMMMETPHMYECKMX YPaBHEHUM 4-11 CTeneHM Ha MHOXECTBE
KOMIUIEKCHEIX YMCell

program sim 4;

Var a,b,c,d,f,t,k,n,fi, ro:real;

procedure gh;

begin

if (a*a-4*b+8>=0)and(2*a*a-2*a*sqrt (a*a-4*b+8)-4*b-8>=0)

then begin

writeln ('xl="', (-at+sqrt(a*a-4*b+8)+sqrt (2*a*a-2*a*sqrt (a*a-4*b+8)-4*b-8))/4);
writeln ('x2="', (-mat+sqrt(a*a-4*b+8)-sqrt (2*a*a-2*a*sqrt (a*a-4*b+8)-4*b-8))/4);
end

else if (a*a-4*b+8>=0)and(2*a*a-2*a*sqrt (a*a-4*b+8)-4*b-8<0)

then begin

writeln('xl="', (-at+sqgrt(a*a-4*b+8))/4,'+i*"', (sqgrt (abs (2*a*a-2*a*sqgrt (a*a-
4*b+8)-4*b-8))) /4);

writeln ('x2="', (-at+sqrt(a*a-4*b+8))/4,'-i*"', (sqrt (abs (2*a*a-2*a*sqrt (a*a-
4*b+8)-4*b-8))) /4);

end

else begin

t:=2*a*a-4*b-8;

k:=-2*a*sqrt (4*b-a*a-8);

n:=sqrt (t*t+k*k);

fi:=Arctan((t/n)/sqgrt(l-sqr(t/n)));

ro:= pi/2-fi;

writeln('xl="', (-a-sqrt(n) *cos(ro/2))/4,'-i*"', (sqrt(n) *sin(ro/2) +sqrt (4*b-a*a-
8))/4);

writeln('xl="', (-mat+sqgrt(n) *cos(ro/2))/4,'+i*"', (sqrt(n) *sin(ro/2) -sqrt (4*b-a*a-
8))/4);

end;

end;

procedure ghl;

begin

if (a*a-4*b+8>=0)and(2*a*a+2*a*sqrt (a*a-4*b+8)-4*b-8>=0)

then begin

writeln('x3="', (—a-sqrt(a*a-4*b+8) +sqrt (2*a*a+2*a*sqrt (a*a-4*b+8)-4*b-8))/4);
writeln('x4="', (—a-sqrt(a*a-4*b+8)-sqrt (2*a*a+2*a*sqrt (a*a-4*b+8)-4*b-8))/4);
end

else if (a*a-4*b+8>=0)and(2*a*a+2*a*sqrt (a*a-4*b+8)-4*b-8<0)

then begin

writeln('xl="', (-a-sqrt(a*a-4*b+8))/4,'+i*"', (sqrt (abs (2*a*a+2*a*sqrt (a*a-
4*b+8) -4*b-8))) /4) ;

writeln ('x2="', (ma-sqrt(a*a-4*b+8))/4,'-i*"', (sqgrt (abs (2*a*a+2*a*sqrt (a*a-
4*b+8)-4*b-8)))/4);

end

else begin

t:=2*a*a-4*b-8;

k:=-2*a*sqgrt (4*b-a*a-8);

n:=sqrt (t*t+k*k);

fi:=Arctan((t/n)/sqgrt(l-sqr(t/n)));

ro:= pi/2-fi;

writeln('xl="', (ma-sqrt(n)*cos(ro/2))/4,'-i*"', (sqrt(n) *sin(ro/2)+sqrt (4*b-a*a-
8))/4);

writeln('xl="', (-mat+sgrt(n) *cos(ro/2))/4,'+i*"', (sqrt(n) *sin(ro/2) -sqrt (4*b-a*a-
8))/4);

end;

end;
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begin

Writeln ('IOaHHasa nporpaMMa NpelHa3HadeHa IOJId pelleHMsS CUMMEeTPMUYEeCKUX YyPpaBHEHUM
4-01 cTemneHM C 3-MdA IDapaMeTpamMmy Buza : cx"4+dx"3+fx"2+dx+c=0.BBenute
xobdmumenTer c,d, £');

write ('BBenuTre napameTp c.c=');Readln(c);

write ('BBenure napametrp d.d=');Readln(d);

write ('BBenure napametrp f.f=');Readln(f);

if c=0

then Writeln ('YpaBHeHMe He ABJIAETCsS CUMMeTPMUECKMM, Tak Kak IIE€PBHIM NapaMeTp

He paBeH HyJ')

else begin

a:=d/c;

b:=f/c;

gh;

end;

Writeln (" —m e

if c=0

then Writeln ('-"')
else ghl;

end.

[lporpaMMa pelleHUsT CUMMETPUYECKMX ypPaBHEHMM 6-11 CTeneHM Ha MHOXECTBEe
KOMIUJIEKCHBIX YMCel

program Projectl;

vVar a,b,c,d,k,1,m,s,p,Q,T,£fi,¥,alfa,qg,r,h,u,y,z,w,v,x1,1i: real;

procedure 1m 1;

begin

if -s/2+sqgrt(Q)>=0 then
u:=exp(1/3*1n(-s/2+sqrt(Q)))

else

if -s/2+sqrt (Q)<0 then
u:=-exp(1/3*1n(abs (-s/2+sqgrt(Q))))
else

u:=0;

if -s/2-sqrt(Q)>0 then
vi=exp(1/3*1n(-s/2-sqrt(Q)))

else

if -s/2-sqrt(Q)<0 then
vi=—exp(1l/3*1n(abs(-s/2-sqrt(Q))))
else

v:=0;

x1:=u+v-k/3;

h:=-(u+v)/2-k/3;

g:=(u-v)/2*sqrt (3);

f:=h*h-g*g-4;

b:=2*h*g;

i:=sqgrt (£*f+b*b);

t:=Arctan ((f/i)/sqrt(l-sqr(f/i)));

r:= pi/2-t;

if x1*x1>=4 then begin

writeln ('x1l=", (xl+sqrt ((x1)*(x1)-4))/2);

writeln ('x2=", (x1-sqrt ((x1)*(x1)-4))/2);

writeln ('x3=", (h+sqrt (i) *cos(r/2))/2,"'*i* (', (sqrt (i) *sin(r/2)+qg)/2,')");
writeln('x4*',(h+sqrt(1)*cos(r/2))/2,'—i*(',(sqrt(l) sin(r/2)+g)/2,')");
writeln ('x5="', (h-sqrt (i) *cos(r/2))/2,"+i* (', (sqrt (i) *sin(r/2)-g)/2,')");
writeln ('x6="', (h-sqrt (i) *cos(r/2))/2,"'-i* (', (sqrt (i) *sin(r/2)-g9)/2,')");

end



else begin

writeln('xl="', (x1/2),"'"+i*', (sqrt (abs ((x1)*(x1)-4)))/2);

writeln ('x2=", (x1/2),'-1i*", (sqrt (abs ((x1)*(x1)-4)))/2);
writeln('xS—',(h+sqrt(i)*cos (r/2))/2,"+i* (', (sqgrt (i) *sin(r/2)+qg)/2,") ") ;
writeln ('x4=", (h+sqrt (i) *cos(r/2))/2,"'-i* (', (sqrt (i) *sin(r/2)+g)/2,"')");
writeln ('x5=", (h-sqrt (i) *cos(r/2))/2,"'+i* (', (sqrt (i) *sin(r/2)-g)/2,"')");
writeln('x6=", (h-sqrt (i) *cos(r/2))/2,"'-i* ("', (sqrt (i) *sin(r/2)-qg)/2,"')");
end

end;

procedure 1m 2;

begin

ti=sqrt (-p*p*p/27);

fi:=-s/(2*t);

fi:=pi/2-arctan(fi/sqrt(1-fi*fi));

if (2*exp(1/3*1n(t))*cos(fi/3)-k/3)* (2*exp(1/3*1n(t))*cos(fi/3)-k/3)-4>=0
then begin

writeln ('x1="', ((2*exp (1/3*1n(t)) *cos(fi/3) -

k/3)+sgrt ((2*exp(1/3*1n(t)) *cos (£fi/3)-k/3) * (2*exp (1/3*1n(t)) *cos (£i/3)-k/3) -

)/2);
writeln ('x2=", ((2*exp(1/3*1n(t)) *cos(fi/3)-k/3)-
sqgrt ((2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3)-k/3)* (2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3)-k/3) -
4))/2);
end
else begin
writeln('xl="', (2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3) -
k/3)/2,"'+i*"', (sqrt (abs ((2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3) -
k/3)*(2*exp (1/3*1n(t)) *cos (£1/3)-k/3)-4)))/2);
writeln ('x2=", (2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3)-k/3)/2
i*', (sqrt(abs ((2*exp (1/3*1n(t))*cos (fi/3)-k/3) *(
k/3)-4)))/2);
end;

if (2*exp(1/3*1n(t))*cos(fi/3+2*pi/3)-

k/3)* (2*exp(1/3*1n(t)) *cos (fi/3+2*pi/3)-k/3)-4>=0 then begin
writeln ('x3=", ((2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3+2*pi/3) -
k/3)+sqgrt ((2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3+2*pi/3) -

k/3)* (2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3+2*pi/3)-k/3)=4))/2);
writeln ('x4=", ((2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3+2*pi/3)-k/3) -
sqgrt ((2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/34+2*pi/3) -

k/3)* (2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3+2*pi/3)-k/3)-4))/2);

end

else begin

writeln ('x3="', (2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3+2*pi/3) -
k/3)/2,'+i*',(Sqrt(abs((2*exp(1/3*ln(t))*cos(fi/3+2*pi/3)—
k/3)* (2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3+2*pi/3)-k/3) Y/2);
writeln ('x4=", (2%*exp (1/3*1n (t)) *cos ( fl/3+2*pl/3) x/3)/2,
i*', (sqgrt(abs ((2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3+2*pi/3) -

k/3)* (2*exp (1/3*1n(t)) *cos (£f1/3+2*pi/3)-k/3)=4)))/2);

end;

if (2*exp(1/3*1n(t))*cos (fi/3-2*pi/3)-k/3)*(2*exp(1/3*1n(t))*cos (fi/3-
2*pi/3)-k/3)-4>=0 then begin
writeln ('x5=", ((2*exp (1/3*1n(t)) *cos(fi/3-2*pi/3) -

2*exp (1/3*1n(t))*cos(fi/3) -

20

k/3)+sgrt ((2*exp (1/3*1In(t)) *cos (fi/3-2*pi/3)-k/3)* (2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3-

2*pi/3)-k/3)-4))/2);

writeln('x6=", ((2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3-2*pi/3)-k/3)-

sqgrt ((2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3-2*pi/3)-k/3) * (2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3-
2*pi/3)-k/3)-4))/2);

end

else begin
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writeln ('x5="', (2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3-2*pi/3) -
k/3)/2,"+i*"', (sqrt (abs ((2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3-2*pi/3) -
k/3)* (2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3-2*pi/3)-k/3)-4)))/2);
writeln ('x6=", (2*exp(1/3*1n(t)) *cos (fi/3-2*pi/3)-k/3)/2,"'-
i*', (sqrt(abs ((2*exp (1/3*1n(t)) *cos (fi/3-2*pi/3) -

k/3)* (2*exp (1/3*1n(t)) *cos (f1/3-2*pi/3)-k/3)-4)))/2);

end;

end;

begin
write('a="');Readln(a);
write ('b=");Readln (b);
write('c="') ;Readln(c);
write('d="');Readln (d);
if a=0 then writeln('-")

else begin

k:=b/a;

l:=c/a-3;
m:=d/a-2*b/a;
p:=(3*1-k*k)/3;
S:=2*k*k*k/27-k*1/3+m;
Q:=(p/3) *sqgr (p/3) +sqr(s/2);
if 0>=0 then Im 1
else Im 2;

end;

writeln

end.



